

百年交汇点,逐梦启航程 加油,努力,再长征!

顾秋红: 让孩子们知道 中国文化有多优秀

人物名片

姓名:顾秋红
年龄:50岁
党龄:25年
职业:宁波市鄞州区
镇安小学 党支部委
员、校长
建党百年寄语:为党
育人,为国育才,我
将为此奋斗终身。



初心馆、文昌阁、国学堂、求是堂,走进宁波市鄞州区镇安小学,一股浓厚的中国传统文化的气息扑面而来,立柱上、走廊旁,处处都是《三字经》《道德经》《论语》的经典名句……在这里,孩子们的学习成绩并不是最被看重的,培育他们的家国情怀才是最重要的。

“为党育人、为国育才”是我的教育理念,我将为此奋斗终身。”庆祝建党100周年之际,浙江省优秀党务工作者、宁波市鄞州区镇安小学校长顾秋红说。

坚定培养孩子的家国情怀

从1988年8月成为人民教师,至今已有近33年,顾秋红一直和孩子们打交道,“孩子是祖国的未来,我最想让他们知道的是,我们的国家很棒,我们国家的传统文化很优秀,她需要一代又一代人去传承、去发扬光大。”顾秋红表示。

时间倒退回10年前,那时候大家对孩子的智力很关注,学生出国留学的年龄越来越低龄化,“有一年,我给女儿报名参加暑期的英语培训,那位培训老师的课上得不错,女儿也喜欢,但5天后,我果断停止了她的培训,为什么?因为那位老师一直在课上宣讲国外有多好,国内有多糟糕,甚至诋毁党和国家的形象,这太可怕了!”

“这样的教学,不利于孩子家国情怀的培养,只有认同才会有感情。我认为培养学生的家国情怀,把握住党建育人的方向是非常重要的。”顾秋红笃定地说。

着重培养孩子们的爱国能力

在明确教育的方向后,顾秋红认识到,光有爱国的意识是不够的,孩子们还得有强大的爱国的能力。

于是,她带领全校教师孜孜不倦地探索优秀文化育人的教育实践之路,“我们架构了‘一主两翼’的课程体系,就是以国家课程为主,以国学人文课程和科学实践课程为两翼,在不给孩子们增加学业负担的基础上,将国语课程与语文教学相结合,将中医养生与民族体育课程相融合,将数独课程渗透进数学教学,在我们的课堂上,经常可以看见孩子们参与七巧板、华容道、鲁班锁、智力扣等游戏,让他们在学习数学的时候,更有乐趣。”顾秋红介绍道。

在镇安小学,找不到一名班干部,但完全不用担心班级的秩序、环境,因为每个班都有好多小“义工”。每天早上,“爱心小护士”一到学校,就会打开窗,让新鲜空气飘进来,阳光刺眼时,就提醒窗边的同学把帘子拉上;班级里的安全,则由“安全小法官”负责;黑板报,“美宣小义工”当仁不让……

远赴新疆、青海等地帮扶贫困学校

在顾秋红的带领下,这些年,镇安小学还结对了不少贫困学校。

她曾先后两次进新疆库车支教,不仅亲自上示范课,作讲座,还积极建言献策。

她和她的团队经常颠簸在弯弯绕绕的山路上,忍受高原反应,多次远赴青海天峻县、浙江衢州等地,进行教育支援,传授传统文化育人的举措,为当地的教育事业尽一分绵薄之力。

10余年来,顾秋红始终秉承“为党育人、为国育才”的理念,以不破不立的胸怀格局,带领着镇安小学乘风破浪。

记者 朱琳 文 记者 崔引 摄

邵迎春: 人民教师 是一辈子的事业

人物名片

姓名:邵迎春
年龄:48岁
党龄:27年
职业:宁波中学校长
建党百年寄语:学术
宁中,为国储才,向
党献礼!



手握粉笔,寄情讲台,从踌躇满志的青年教师,成长为中学校长,这一路走来,她深耕基层,始终热忱而坚定、踏实而奋发,用尽爱与责任诠释着教育人最纯粹的教育初心,也以精湛非凡的教学和管理能力,收获了师生与家长的满满好评。

她就是宁波中学校长邵迎春,不忘初心,献身教育,耕耘不辍二十余载,诸多荣誉如清风自来。

无私奉献,是她身为教师的写照

明亮的双眼神采飞扬,无论何时,她总是充满着活力和干劲,这是很多人对邵迎春的第一印象。

“我热爱自己的工作,这一辈子都在做好教育这件事。”说起与教师这份职业的因缘,邵迎春说,成为一名人民教师,是她小学时代就定下的目标。

那一年,邵迎春还是个二年级的小学生,因为生病,在家休息了两个多月。返校后,担心落下太多课,班主任俞老师主动提出为她“开小灶”,放学后俞老师带着她回家补课,直到夜深,又步行送她回家,“皎洁的月光下,老师的背影,昏黄的灯光下,老师不厌其烦讲解的模样,渐渐形成了我心目中老师的形象。”

抱着“学高为师,身正为范”的不懈追求,邵迎春如愿考上了宁波师范学校,因成绩优异又被保送入宁波师院就读,并于在校期间(1994年)光荣地加入了中国共产党。成为党员意味着什么?对当时的邵迎春来说,党员,就是冲得比别人前面一些,做得比别人多一些,担得比别人重一些,什么都要做得更好一些。

她是这么想的,也是这么做的。学生时代,她走进革命老区义务支教;走上教师岗位不久,就获得了浙江省教坛新秀一等奖;哪怕挺着大肚子,仍陪着高三生奋战到了高考前的最后一天……就这样,怀着对教育事业和党的热爱,邵迎春身体力行践行着“为党的教育事业奉献毕生心血”的誓言,把青春与汗水挥洒在教育事业的热土上。

为国储才,是她的终极目标

无论作为一线教师还是一校之长,邵迎春都坚守着自己的教育理想,因为她永远不会忘记在那面鲜红的旗帜下庄严的宣誓:为共产主义奋斗终生。她认为只有投身党的教育事业,才能实现自己的人生价值,才能体味到那份追求和奋斗的壮丽。

“发现每一位学生的闪光之处,让他们尽其所能地发挥自己的特长和优势,这才是教育者的最大职责,也是我们教育的终极目标。”邵迎春如是说,办什么样的教育,就意味着为国家培养什么样的未来。

“百廿宁中,为国储才。”如今,作为宁波中学的引领者,邵迎春更是满怀教育激情,向着“建一流学术高中,毓拔尖创新人才”的办学目标大步迈进。她秉持“教育即充实”教育理念,坚持以“提升学识,全面发展”为方向,以“社会领袖、学科菁英、科技新苗、体艺尖子”四轮驱动模式促进学生创新发展。

2018年,教育部成立了以邵迎春个人名字命名的国家级名校长工作室,由邵迎春牵头成立“全国学术高中廿校”,多次组织国家级和省级学术研讨。被国家教育部列为全国名校长培育基地、全国课程改革研究基地。

“持初心,记使命,敢奋斗,乐奉献,并以此孜孜不倦。”二十七载党龄,赋予了邵迎春一份奉献与担当,未来,也同样激励着她一如既往奋进在党旗下。

记者 陈嫣然 文/摄